

克东

# 优化营商环境 厚植兴业沃土

蜿蜒流淌的乌裕尔河。

美丽的克东县城。

飞鹤智能化生产线。

□文/摄 苏广鑫 本报记者 孙昊

在我省中北部广袤的黑土地上,克东宛如一颗熠熠生辉的明珠。它地处世界三大黑土带核心区,位于小兴安岭与松嫩平原的过渡地带,是北纬47°线上的自然宠儿。乌裕尔河、润津河两条季节性河流蜿蜒流淌,万年火山二克山钟灵毓秀,金代蒲峪路故城遗址历史悠久。它还素有“中国婴幼儿乳粉之乡”“中国非转基因大豆之乡”“中国天然苏打水之乡”“中国腐乳之乡”的美誉。近年来,克东县依托自身丰富的资源,积极推动产业发展,不断优化营商服务,正逐步成为投资兴业的理想之地。



自动化挤奶大厅。

## 营商环境优渥 尊商重商 政通人和

克东县始终把“你发财,我发展”作为营商理念,践行“不叫不到、随叫随到、说到做到、服务周到”的“四到”服务机制,为企业提供全方位服务。创新打造克东版的“办事一克钟”营商品牌,即办事项15分钟内办理完,非即办事项15分钟内受理完。

飞鹤乳业董事长冷友斌曾这样评价克东的营商环境:“作为企业家,飞鹤每名职工都认识我不值得骄傲;我能认识克东县所有乡镇、部门的科局长和副职,才是令我骄傲的事。”良好的营商环境,让飞鹤把克东作为总部,安心在这片沃土上扎根成长、发展壮大。而凭借着良好的资源环境、产业环境、营商环境,克东连续三年位居全省县域经济发展“十强县”。

克东县凭借着得天独厚的资源优势、蓬勃发展的产业和贴心高效的营商服务,吸引着越来越多的投资者前来兴业。在这片充满魅力与活力的土地上,克东正朝着高质量发展的目标大步迈进,未来可期。

苏打水生产线。



## 发展动能强劲 产业丰厚 活力澎湃

“飞鹤腾飞的地方”是克东的鲜明地标。飞鹤乳业总部落户克东24年来,克东县坚持围绕飞鹤抓配套、建项目,以链的思维谋划产业发展,先后引进乳业关联企业、吃配项目20余个,各企业在克东缴税已突破百亿元。从优质牧草种植,到奶牛养殖,再到奶粉生产加工,每个环节都严格把控品质,成功打造了全亚洲婴幼儿乳粉第一条全产业链,实现一二三产业深度融合。

作为“中国非转基因大豆之乡”,这里种植的大豆品质优良,蛋白质含量高,是全国绿色食品原料(大豆)标准化生产基地,大豆年产量3.42亿斤左右,先后荣获“全国大豆绿色高质高效示范县”“全国大豆单产提升整建制推进县”称号。立足全国绿色食品原料(大豆)标准化生产基地,成功引进山东禹王集团,建成年产2.8万吨的大豆蛋白生产项目,2022年省级大豆蛋白工程技术研究中心在克东禹王挂牌成立,同时被评为全省中小企业数字化示范标杆企业。克东禹王大豆于2024年5月被认定为国家级龙头企业,克东也成为全省最大的非转基因大豆蛋白生产基地。克东腐乳起源于1915年,是中国腐乳十强企业、全省农业产业化重点龙头企业,传承悠久的“微生物”发酵工艺成就“中国腐乳之乡”的舌尖记忆,创意便携式新包装设计,让百年老字号焕发生机。

克东拥有世界三大冷矿泉之一的天然苏打冷矿泉,是中国天然苏打水核心产区,吸引舒达源、世罕泉、海昌生物等15家知名水企入驻克东。如今,克东县的天然苏打水知名品牌走向全国,设计产能达到198万吨,天然苏打水开发空间和价值极大,可用于开发高端饮品水、医疗用水及化妆品等,“水经济”蓬勃发展。2024年全国天然苏打水产业发展大会在克东召开,启动了“中国好水源”评定活动,进一步提升了克东“天然苏打水之乡”的知名度。

度和影响力。

当地良好的自然环境和丰富的饲料资源,为养殖业的发展提供了有利条件,肉业发展也颇具规模。全县肉牛、肉羊养殖量分别达到6.5万头、6.3万只,年可提供优质牛肉6000吨、羊肉500吨。重点引进牧原百万头智能化生猪养殖项目,现已建成标准化生猪规模养殖厂9处,年生猪出栏能力71万头;配套引进鸿茂肉食品加工、秦牧物流产业园和蓝禾兴农200万头生猪屠宰加工项目,推动生猪产业向“皮毛骨血”精深加工迈进,积极打造“饲养繁、屠加销”全产业链条。

克东县充分利用当地自然资源,积极调整农业产业结构,蔬菜产业得到快速发展。目前全县绿色食品认证18个。依托北纬四十七度,鑫禾、源晟等15家企业,发挥绿色食品产业优势,开发脱水蔬菜、速冻蔬菜、预制蔬菜、果蔬饮料等,成功入选全国鲜食玉米优势特色产业建设集群,2025年鲜食玉米产值将实现15亿元。

克东县属寒温带大陆性季风气候,受内蒙古低气压影响,每年四月上旬至六月上旬和九月下旬多大风天气,最大风力有时达8级,为发展新能源产业奠定了坚实基础。该县先后招引国电投、省交投建设了宝泉200兆瓦、金城100兆瓦、广通200兆瓦、永发200兆瓦4个风电项目,项目全部建成后全县装机容量实现82.67万千瓦,年发电量达到23亿度,全力打造百万千瓦级新能源基地。

聚焦建设全力以赴项目、强产业、扩投资、夯基础、保民生,经济运行保持稳中向好,现代产业体系加快构建,发展后劲不断积蓄增强,内生动力持续凝聚迸发,城乡环境展现良好形象,社会保障水平全面提升,先后荣获“全国乳制品全产业链典型县”“全国奶牛生产先进县”“全省经济发展质量和效益优秀县”“全省财源建设先进县”等荣誉称号。

## 金秋收获季 沃野话丰年

□文/摄 苏广鑫  
本报记者 孙昊

秋风送爽,金谷飘香。驱车行驶在克东县广袤的田野上,路边金黄色的大豆摇铃,玉米棒颗粒饱满,水稻低垂着沉甸甸的穗头,一台联合收割机在田间轰鸣作业,农民脸上洋溢着收获的喜悦。

在克东县大海现代农机合作社大豆种植基地,合作社理事长邹德海正带着合作社成员抢收大豆。

“今年墒情好,技术跟得上,大豆亩产有望突破400斤,又是收成好的一年!”邹德海抓起一把豆粒,脸上笑开了花。他算了一笔账:合作社种植大豆都用于繁育豆种,卖豆种每斤比原粮高出两毛多,这2万亩大豆,毛收入就能超过1600万元。

克东县农业技术推广中心主任刘希洪介绍,今年全县大豆种植面积达106.21万亩,通过推广标准化种植、大垄密植等技术,预计单产可达380斤以上,总产量将创历史新高。

“今年又是个好年景!”克东县昌盛

乡安全现代农机合作社理事长赫永东站在地头,古铜色的脸庞满是喜悦的笑容。他身后,大片的玉米田郁郁葱葱,饱满的玉米棒挂满枝头,预示着玉米丰收在即。“采用了县里推广的大垄密植技术,加上风调雨顺,这1.2万亩玉米产量错不了。”他的声音洪亮,透着掩不住的自豪。这丰收,是科技兴农的成果,更是他一年奔波忙碌的最好回报。

克东的丰收,远不止于传统粮仓的充盈。在宝泉镇丰平村的木耳种植基地,一排排菌棒整齐排列,一朵朵黑木耳肥厚光亮。村民们正忙着采摘今年最后一批秋耳。“我在基地打工,每天能挣100元,加上土地流转费,一年收入4万多元。”村民柴国华边说边熟练地采摘木耳。

丰平村共种植木耳380亩,预计产量可达49万斤,产值突破100万元。通过“企业+合作社+农户”模式,带动周边8户农民发展黑木耳产业。

在乾丰镇展望村的50亩中草药种植基地,连片的赤芍、苍术长势喜人,空气中弥漫着特有的香气。“克东土壤富硒,种出的中草药品质特别好。”展望村党支部书记吴龙新介绍,药业公司主动到村里收购,根本不愁销

路,在壮大村集体经济的同时,还带动30多名村民实现了“家门口就业”。

土地的丰收带动了整个农业产业链的蓬勃发展。走进克东腐乳生产车间,工人们正在加班加点生产。这家百年老字号,依托当地优质非转基因大豆,开发了木糖醇腐乳、香辣腐乳等新产品,销售额预计增长20%以上,实现了从田间到车间、从农产品到高端商品的华丽蜕变,让“克东腐乳”这块金字招牌愈发闪亮。

克东县通过大力发展农产品精深加工,推动农业由“种得好”向“卖得好”转变,已培育规模以上企业25家。以电商直播为突破口,构建全产业链数字化生态体系,2024年,全县电子商务网络零售额突破61.5亿元,同比增长5.7%,带动就业1.2万人,成功入选全国农村电商高质量发展典型案例。

丰收的喜悦洋溢在田间地头,灿烂的笑容绽放在农民脸上。在这片充满生机与希望的黑土地上,克东人民用勤劳和智慧书写着丰收的故事,编织着更加美好的生活,迎接又一个丰收年景!

大豆迎来收获季。

